DIFFERENZIAZIONE SESSUALE

*|ll sesso nei mammiferi e’
determinato al concepimento:
maschi eterogametici (XY)
femmine omogametiche (XX)

*Nell’ uomo fino alla sesta
settimana di vita intrauterina le
gonadi sono indifferenziate
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DIFFERENZIAZIONE SESSUALE

Cromosomi sessuali inducono il differenziamento delle gonadi mediante il gene Sry
che sta sul cromosoma Y

La proteina Sry fa proliferare midollo della gonade=> testicolo
altrimenti prolifera corteccia della gonade=>ovaia

*Gonadi maschili producono molti ormoni androgeni, ovaie producono pochi ormoni :
se le cellule ricevono ormoni androgeni si sviluppano caratteri maschili

altrimenti si sviluppano caratteri femminili



DIFFERENZIAZIONE SESSUALE

*Le gonadi producono quindi ormoni ed a seconda dello schema di produzione si ha

testosterone => genitali interni maschili
+

diidrotestosterone (DHT)=> genitali esterni maschili
+

fattore di regressione dei dotti di Muller (MRH) => regressione genitali interni femminili

oppure

no testosterone => no genitali interni maschili
+

no diidrotestosterone (DHT) =>genitali esterni femminili
+

no fattore di regressione dei dotti di Muller => genitali interni femminili



DIFFERENZIAZIONE SESSUALE

SESSO GENETICO Cromosomi XY Cromosomi XX
EZF;?:LOM SRY espresso SRY non espresso
N/
SESSO DELLE GONADI T ai
Ormone di regressione dei dotti di e 2
Miiller (MHR) e testosterone (T). = produchnone
Secrezione T : MRH né T
ormonale
MRH
SESSO FENOTIPICO . .
X . In assenza di MRH i
L'MRH causa .l.a regressione dotti di Miiller formano
dei dotti di Miiller T le trombe di Falloppio,
l'utero e la vagina interna
Interni <
Il testosterone induce i dotti di
Wolff a formare I'epididimo, il In assenza di testosterone
dotto deferente, le vescicole i dotti di Wolff regrediscono
seminali e altri tessuti a formare 4— e non si formano né prostata
la prostata e la ghiandola né ghiandola bulbouretrale
L bulbouretrale
v
Diidrotestosterone (DHT)
In assenza di DHT, la pelle
. Il DHT induce la pelle a forma le labbra e la parte
Esterni formare lo scroto; il tubercolo esterna della vagina;
forma il pene il tubercolo forma la clitoride

sesso genetico =>sesso delle gonadi => sesso fenotipico



DIFFERENZIAZIONE SESSUALE

Alterazioni di questo schema creano alterazione sviluppo sessuale

-Sesso inverso (Sxr): Cariotipo XX ma fenotipo maschile
-Sindrome di Turner : Cariotipo X0 fenotipo femminile

-Cariotipo YYY =>fenotipo maschile
Aggressivo e violento con deficit cognitivi

-Cariotipo XX ma
Esposizione al testosterone nell’ utero o Iperplasia surrenale *
congenita: fenotipo intersessuale: genitali esterni misti e interni
femminili

-Cariotipo XY ma
Insensibilita’ all’ androgeno ( gene su X):
genitali esterni femminili genitali interni maschili




DETERMINAZIONE DEL SESSO

‘Non e’ possibile distinguere il sesso in base
-al comportamento : solo il parto & esclusivamente femminile
-all’ aspetto: individui insensibili ad androgeno

Come si conciliano la differenziazione sessuale delle gonadi , del cervello e del
Com po rtamentO? 1. I testicoli liberano 3. Molti neuroni ipotalamici producono

I'ormone androgeno I'enzima aromatasi che, attraverso una
= . - - il testosterone (T) nel singola reazione chimica, converte il
¢ I p Otes I d I o rg a n |Zzaz I O n e sangue. testosterone in un estrogeno, I'estradiolo (E).

2. Le molecole di

Ormoni steroidei testicolari mascolinizzano anche il K‘

cervello in fase di sviluppo (periodo critico) '
assicurando coerenza tra sesso e comportamento 4

sessuale 4
<
Ipotesi di aromatizzazione ?
1) Androgeni testicolari entrano nel cervello
H

2) Sono convertiti in estrogeni
4. L'estradiolo si lega al 5. Il complesso dei recettori

(a rO m at I Zzaz I O n e ) recettore dell'estrogeno [  degli estrogeni aumenta la
. . . . . @ (non al recettore trascrizione di alcuni geni e

dell'androgeno, Re) e il diminuisce |, scrizione di

3) Che mascolinizzano il cervello in via di ® e e

degli estrogeni si lega al alterata nei neuroni

SVi I u p po DNA nel nucleo. ipotalamici impedisce,
nell’eta adulta, I'espressione
di comportamenti femminili
m come la lordosi.

Estrogeni prodotti dalla madre non mascolinizzano / g il sl st

(aFP) fincheé vengono metabolizzate dal fegato.

del gene alterata

'I II f ' '/ h 2 ' I d 7. L'oFP non si lega agli Quindi I'eFP impedisce che gli estrogeni materni
I Cerve O emmlnl e perC e SI egano a ) e l llili’di ﬁ entrino nel cervello. (Tuttavia, se si inietta a un

testoss’cron;c]b el piccolo di ratto una buona quantita di estrogeno,
I'oFP verra saturata e un po’ di estrogeno

alfafetoproteina che non li fa penetrare nel cervello raggiungere ¢ mascolinizare || [4FF verd spurai £ 00 po 4 stopeno




DETERMINAZIONE DEL SESSO

Cervello di ratto

Sezione coronale ?or;:::’
Dimorfismo sessuale del sistema nervoso p /

Commessura
\ anteriore (AC)
Terzo
ventricolo (V)

s

Ipotalamo

-nel cervello di uccelli (aree che controllano il
canto)

Chiasma

6 mm ottico (OC)

-nell’ ipotalamo (area preottica) dei ratti

-nel midollo dei mammiferi (controllo dei
muscoli dei genitali)

Maschio Femmina

(a) Ratto maschio (b) Ratto femmina
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